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W czasie ruchu jednostajnego po okregu

a) Zmieniajg sie zardwno wartos¢, jak i kierunek i zwrot predkosci

b) Nie zmienia sie ani wartos¢, ani kierunek, ani zwrot predkosci

c) Nie zmienia sie wartos¢ predkosci, ale zmieniaja sie kierunek i zwrot
d) Nie zmieniajg sie kierunek i wartos¢ predkosci, zmienia sie tylko zwrot

Na ciato poruszajgce sie ruchem jednostajnym po okregu dziata:

a) Tylko sita odsrodkowa

b) Sita styczna do toru

c) Sita dosrodkowa prostopadta do wektora predkosci

d) Sita styczna do toru i sita prostopadta do toru skierowana do srodka

Ciezarek o masie 10g zawieszony na sznurku o dtugosci 1m porusza sie wykonujac 30 obrotéw na
minute. Oblicz parametry tego ruchu i wpisz do tabeli, w tabeli wpisz takze jednostki, wartosci,
ktére trzeba uzy¢ do obliczer oraz wzory, z ktdrych skorzystasz:

Masa | Promienn | Okres | Czestotli- | Predkos¢ | Predkos¢ | Przyspieszenie Sita
wosc liniowa katowa dosrodkowe dosrodkowa
m r T f Vv W a F
Jednostki
(SI)
Wzér
Wartosé
4. Gdy ciezarek z zadania poprzedniego w czasie ruchu po okregu urwie sie ze sznurka to bedzie sie
dalej:
a) Zatrzyma sie
b) Poruszat po okregu, ale po coraz wiekszym tuku
c) Poruszat po okregu o takim samym promieniu z tg samg predkoscia
d) Poruszat ruchem jednostajnym prostoliniowym
5. Uzupetnij ponizsze zadnia wstawiajgc wyrazy z posréd wyrazéw do wyboru:

(nie, zmieni sie, maleje, rosnie, 2-krotnie, 3-krotnie, 4-krotnie, 8-krotnie, 9-krotnie, 16-krotnie, 27-
krotnie)

Gdy masa ciata rosnie 3-krotnie, to sita dosrodkowa
A gdy 3- krotnie rosnie predkosé ciata, to dosrodkowa
Gdy zas 3-krotnie wzrosng i predkos¢ i masa ciata, to sita dosrodkowa
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6.

10.

11.

Kulka toczy sie ruchem jednostajnym prostoliniowym, a jej tor wyznacza linia przerywana.
Dorysuij, jak nalezy skierowac site, aby:

a) Kulka poruszata sie z tg samg wartoscia predkosci, ale skrecita do goéry
b) Kulka poruszata sie dalej po tej samej prostej, ale coraz szybciej
c) Kulka poruszata sie dalej po tej samej prostej, ale coraz wolniej

-------------- o) ) @ Q @

Przyjmujemy w przyblizeniu, ze tuz nad Ziemig ciata spadaja z przyspieszeniem g=10 m/s’

Z wysokosci rownej promieniowi Ziemi (okoto 6400 km) ciato zacznie spadac z przyspieszeniem:
a) Cztery razy mniejszym 1/4g=2,5 m/s’

b) Dwa razy mniejszym 1/2g=5 m/s’

c) Dwa razy wiekszym 2g=20 m/s’

d) Takim samym g=10 m/s’

Samolot leciat na wysokosci 2 km, a nastepnie opadt na wysokosé 1 km. Sita, ktérg Ziemia
przyciaga ten samolot:

a) Zmniejszyta sie

b) Zwiekszyta sie, ale bardzo nieznacznie

c) Zwiekszyta sie 2 razy

d) Zwiekszyta sie 4 razy

Jezeli satelita zostanie przeniesiony na orbite 4 razy bardziej odlegtg od srodka Ziemi, to jego
okres obiegu:

a) Zmniejszy sie 2 razy

b) Zwiekszy sie 2 razy

c) Zmniejszy sie 8 razy

d) Zwiekszy sie 8 razy

Przyporzgdkuj odkrywcdéw do ponizszych praw:

a) Ziemia ma ksztatt kulisty A. Jan Kepler

b) Kazde dwa ciata przyciagajg sie sitg grawitacji B. Mikotaj Kopernik

c) Kazda planeta porusza sie po elipsie, w ktérej ognisku jest Storice C. Izaak Newton

d) Ziemia nie jest centrum uktadu, planety poruszajg sie wokot Storica  D. To wiedzieli juz

starozytni

Zaznacz zdania prawdziwe(T) i fatszywe (N)

a) Ziemia okraza Stonce stale z takg samg predkoscia

b) Predkos¢ obiegu planet wokoét Stonica jest najwieksza, gdy jest najblizej T N
Storica E)

c) Okres obiegu Ziemi wokét Storica wynosi okoto 365 dni c))

d) Okres obiegu planet wokoét Storica rosnie wraz z odlegtoscig od Storica d)

e) Gdy Ziemia jest blizej Storica, wtedy na Ziemi jest lato e)

f) Czestotliwo$¢ obiegu planet wokét Storica jest odwrotnie proporcjonalna | f)
do ich odlegtos$ci od Storica g)

g) Satelita geostacjonarny nie porusza sie, bo znajduje sie stale nad tym samym punktem na
Ziemi



CKU nr 3 w W-wie — Pytania przygotowujace do egzaminu i sprawdzianu z fizyki cz. 1 — LO semestr |

12. Masa Marty wynosi 50kg. Zaznacz krzyzykiem w tabeli prawidtowe wskazania wagi w réznych

13.

14.

15.

sytuacjach w windzie, zaktadajac, ze hamowanie windy lub jej przyspieszanie odbywa sie z

przyspieszeniem réwnym 1m/s*:

Wskazania wagi w windzie

45kg 50kg

55kg

Winda stoi

Winda rusza w goére

Winda jedzie w goére ze statg predkoscia

Winda jadac w gére hamuje

Winda rusza w dot

Winda jedzie w dét ze statg predkoscia

QMMOIO|m|>

Winda jadac w dét hamuje

Stan niewazkosci jest wéwczas, gdy:

a)
b)
c)
d)

Na ciato nie dziata sita grawitacji

Ciato porusza sie w dét z przyspieszeniem rdwnym przyspieszeniu ziemskiemu g
Ciato porusza sie w gore z przyspieszeniem réwnym z przyspieszeniem ziemskim g
Na ciato nie dziatajg zadne sity

Ponizsze prawa lub wielkosci fizyczne przyporzgdkuj do opisujgcych je wzordw

Wielkos¢ fizyczna lub prawo wzor
77 . 3
a) | | predkos¢ kosmiczna A % — const — !
b) | Il predkos¢ kosmiczna B Mm
F=G—-
i
c) | Predkos¢ katowa C F _my?
=
i
d) | Il prawo Keplera D E my?
k
2
. . . 2?'[
e) | Prawo powszechnego cigzenia E w=2nf = =
f) | Sita dosrodkowa F , S GM
4R
g) | Energia kinetyczna G GM
V= |—
R

Sformutowania z kolumny lewej przypisz do pasujgcych do nich z kolumny prawej
(nie musi to by¢ 1 do 1)

a) | Minimalna predkos¢ obiektu pozwalajgca na A | Satelita geostacjonarny
opuszczenie strefy przyciggania ziemskiego
b) | Satelita okotoziemski poruszajacy sie z taka B | Ok. 8 km/s
predkoscig, by stale znajdowac sie nad tym samym
punktem na Ziemi
¢) | Minimalna predkos¢ pozioma pozwalajgca ciatu na C | Ok. 11 km/s
ruch po okregu wokét Ziemi D | | predkos¢ kosmiczna
E | Il predkos¢ kosmiczna




